Branșamentul de gaz

Branșamentul reprezintă conexiunea realizată între conducta de gaz existentă pe strada ta și acea firidă aflată la limita proprietății tale, denumită stație/post de reglare și măsurare al debitului.

În următoarele situații ai nevoie de emiterea unui aviz tehnic de racordare:

· realizarea unui branșament pentru un imobil nou;

· reamplasarea/redimensionare a branșamentului existent;

· separarea dintr-un branșament comun.

NSSM 28   Norme specifice de securitate a muncii pentru lucrari de instalatii tehnico-sanitare si de incalzire

               Normele specifice de securitate a muncii sunt reglementari cu aplicabilitate nationala, care cuprind prevederi minimum obligatorii pentru desfasurarea principalelor activitati din economia nationala in conditii de securitate a muncii.

             Respectarea continutului acestor reglementari nu absolva agentii economici de raspundere pentru prevederea, stabilirea si aplicarea oricaror altor masuri de securitate a muncii, adecvate conditiilor concrete de desfasurare a activitatilor respective.

           - Personalul muncitor care executa lucrari de instalatii tehnico - sanitare si de incalzire este obligat:

(1) sa poarte echipamentul individual de protectie cu care a fost dotat;

(2) sa nu foloseasca echipamentul individual de protectie in alte scopuri decat cel pentru care i s-a acordat;

(3) in cazul schimbarii specificului activitatii sa solicite echipament individual de protectie                       

                Incarcarea, descarcarea, manipularea si asezarea materialelor, utilajelor si a sculelor pentru instalatii tehnico - sanitare si de incalzire se vor executa de personal specializat si dotat cu echipament individual de protectie corespunzator.

               Materialele se vor depozita pe sortimente, in stive sau stelaje, asigurate impotriva rostogolirii sau miscarilor necontrolate.

              Transportul sculelor de mana se va face in ladite sau truse speciale a caror masa nu va depasi 20 kg.

               Se interzice aruncarea materialelor si sculelor devenite disponibile in timpul lucrului si in mod special a celor aflate in sapaturi adanci sau pe schele. Acestea vor fi ridicate sau coborate cu grija pentru evitarea accidentelor  
            Operatiile de prelucrare a tevilor (taierea, indoirea, fasonarea etc.) vor fi executate pe bancul de lucru din atelierele de semifabricate.

            Se interzice executarea operatiilor de prelucrare a tevilor pe schelele de montaj, cu exceptia ajustarii racordurilor intre conducte, in vederea definitivarii pozitiei de montaj.

           - Prelucrarea tevilor metalice in vederea executarii "pozitiilor" sau a prefabricatelor, precum si operatiile de pilire, gaurire, lipire si sudare a tevilor si confectiilor metalice, se vor efectua cu scule, dispozitive si utilaje in buna stare de functionare si cu respectarea normelor specifice de securitate a muncii privitoare la operatiile respective.
            - Incercarea conductelor, instalatiilor tehnico - sanitare si de incalzire va fi executata sub supravegherea conducatorului lucrarilor sau a unui tehnician de specialitate. Se interzice accesul persoanelor straine la sectoarele instalatiei care se incearca.

          - In general conductele se incearca la presiune hidraulica. Incercarea cu aer comprimat este admisa numai in cazuri exceptionale (iarna sau in lipsa de apa) si va fi executata dupa instructiunile speciale prevazute in prezentele norme.

