 IDENTIFICAREA ATRIBUTELOR UNUI PUNCT DE VANZARE
            Designul unui magazin reprezintă ansamblul elementelor tehnico – constructive, funcţionale, estetice care contribuie la crearea stilului particular, atractiv al magazinului.
              O unitate comercială se caracterizează printr-un design exterior (faţada, vitrina / vitrinele, accesul în magazin) şi unul interior (pereţi interiori, pardoseala, plafonul, iluminarea, sonorizarea).
               Designul unui magazin trebuie să creeze o ambianţă care să – i determine pe clienţi să intre în magazin, să-i atragă în a vizita toate raioanele existente, să le da senzaţia de confort în timpul efectuării cumpărăturilor, să-i stimuleze într-un mod subtil în demersul de achiziţionare de produse, mărindu-le totodată şi gradul de satisfacţie.
  Ambianţa magazinului contribuie la imaginea de ansamblu şi la poziţionarea într-o anumită categorie, găsindu-se în concordanţă cu celelalte elemente ale merchandisingului-mix. De exemplu, clienţii magazinelor cu articole de îmbrăcăminte şi încălţăminte de lux pentru femei se aşteaptă la o ambianţă de mare ţinută a unităţii - pardoseli mochetate, mobilier, corpuri de iluminat de cea mai bună calitate.

            Faţada magazinului este partea constructivă cu acces direct la artera de circulaţie, pieţe sau alte spaţii destinate publicului.

            Fiind elementul cu cea mai mare vizibilitate, faţada trebuie să capteze atenţia trecătorilor, sugerându-le profilul magazinului şi elementele distinctive faţă de concurenţii din vecinătate. Aspectul exterior al magazinului depinde în mare măsură de modul în care se prezintă faţada, configuraţia, materialele folosite în construirea ei (cărămidă, ciment, piatră, marmură, metale), decoraţiile, ornamentele.

             Configuraţii de bază ale faţadei pentru magazine:
-       faţada în linie dreaptă, paralelă cu axul străzii, cu posibilitatea unor mici nişe pentru intrare;

-       faţada în unghi, creează un plus de atractivitate şi interes, conducându-i pe clienţi direct în magazin;

-       faţada tip arcadă, având la bază configuraţia faţadei în linie dreaptă dar cu câteva nişe pentru intrări şi vitrine, ceea ce asigură cumpărătorilor câteva arii de protecţie în faţa vitrinelor şi creează o atmosferă atractivă şi relaxantă.

 Faţadele unităţilor comerciale sunt dotate cu vitrine, firme şi alte elemente de informare şi publicitate co​mercială. La amplasarea şi dimensionarea lor se va ţine seama de soluţia arhitectonică a faţadelor în aşa  fel încât efect de promovare să fie maxim. 

        Firma sau emblema defineşte numele şi marca unităţii sau a comerciantului, acţionând ca element de referinţă sau reper de bază al orientării spaţiale a clienţilor. 
        Firma magazinului foloseşte la identificarea comerciantului, a mărfurilor pe care le vinde (firma ABC comercializează articole nealimentare de cerere curentă - ziare, reviste, tutun, ţigări, cosmetice, papetărie, jucării) şi uneori a vecinătăţii cu alte locuri de interes public (firma BUCUR OBOR indică proximitatea magazinului cu marea piaţă agroalimentară a capitalei) 
        Firma poate fi iluminată sau neiluminată şi se amplasează de regulă deasupra ferestrelor, în poziţie centrală pentru a atrage atenţia tuturor persoanelor aflate în trecere în zonă. 

         Vitrina poate fi considerată o miniexpoziţie reprezentativă a mărfurilor care se găsesc permanent în magazin, o posibilitate de a etala linii promoţionale sau sezoniere, comunicând natura, calitatea şi preţurile mărfurilor.

         Vitrinele au atât rolul de a înfrumuseţa clădirea magazinului cât şi pe acela de a promova vânzările. 
         Acţionând ca mijloc de atracţie asupra trecătorilor vitrina este importantă pentru a convinge clientul să intre în magazin prima dată.
           Vitrinele se organizează pe cât posibil la faţadă, în dimensiuni mari, cu geamuri montate în tâmplărie de metal sau material plastic.

         Variante de amanajare:

- liniar, continuu, pe întreaga lungime a faţadelor, între​rupte de intrări şi ieşiri la magazinele care dispun de front su​ficient;

- alveolar, la unităţile cu front de faţadă redus mărindu-se astfel suprafaţa de prezentare şi permiţînd vizionarea mărfurilor ex​puse din mai multe părţi;

         Principalele cerinţe pentru realizarea vitrinelor:
- stabilirea optimului de mărfuri expuse; 
- iluminat de fond de intensitate adecvată;
- prezentare corespunzătoare a mărfurilor diurnă şi nocturnă;
- prezentare estetică; 
- actualitatea expunerii. Aceasta înseamnă că alcătuirea temei vitrinei,  a etalării şi a elementelor  decorative  trebuie  să  fie  potrivite  cu  anotimpul,  cu moda, cu evenimentele la zi.


           Este cunoscut faptul că multe sortimente de mărfuri au un caracter sezonier. Cea mai puternică schimbare în cererea de mărfuri se petrece odată cu trecerea de la iarna la primăvară şi de la vară la toamnă.

    Pentru decorarea vitrinelor în funcţie de cele patru anotim​puri se folosesc următoarele culori :
- primăvara, culorile în nuanţe pastel : verde, galben, albas​tru deschis, portocaliu deschis, roz, lila, bej;
- vara : roşu, portocaliu, galben, maro;
- toamna : violet, verde, albastru, cenuşiu ;
- iarna : alb, albastru, negru.
- amenajare modernă prin folosirea elementelor în mişcare, a jocurilor de lumini şi umbre, a constrastului / complementarităţii culorilor, a manechinelor şi a dispozitivelor de prezentare de calitate superioară.
         Odată cu apariţia marilor magazine în sistem autoservire rolul vitrinei s-a diminuat treptat. Cele mai multe magazine cu autoservire au renunţat la etalările obişnuite în vitrine şi folosesc întreaga faţadă placată cu geamuri pentru a asigura vizibilitatea întregului magazin.

         Acesul în magazin trebuie proiectat astfel încât să-i determine  pe clienţii să intre. Numărul şi localizarea intrărilor sunt influenţate de particularităţile arhitectonice, mărimea magazinului, sistemele de securitate a magazinului, fluxurile clienţilor.

Cele mai multe magazine, de mici dimensiuni, au o singură intrare - ieşire. Unele dintre ele au adesea şi o intrare prin spate (partea opusă faţadei) pentru aprovizionarea cu mărfuri. Marile magazine cu autoservire au o intrare şi o ieşire, situate apropiat, pe aceeaşi latură a clădirii, separate printr-o soluţie  constructivă. 

       Marile magazine localizate în construcţii independente pot avea mai multe intrări, amplasate pe două sau pe toate laturile clădirii.
       Unităţile moderne sunt dotate cu uşi rabatabile acţionate prin celule fotoelectrice care permit accesul liber al clienţilor în magazin sau cu un sistem de acces circular, compartimentat, acţionat prin impingere de către clienţi. 

