Patru principale tipuri de amenajare în ansamblu a unui magazin
I. Dispunerea tip grila, în care grupele de produse sunt expuse liniar, pe tipuri de culuare paralele, întrerupte de culuare asezate perpendiculare pe primele. De regula, supermagazinele folosesc dispunerea tip grila. Acest tip de amenajare asigura o exploatare eficienta a magazinului desi din punct de vedere al clientului poate deveni stânjenitoare, partile perimetrale ale suprafetei de vânzare fiind mult mai aglomerate.
II. Dispunerea flux liber, unde asortimentul de marfuri este grupat pe familii si subfamilii de produse, pentru a facilita miscarea libera, nestructurala a clientilor. În aceasta dispunere se utilizeaza spatiul mai putin eficient decât dispunerea grila.
III. Dispunerea tip boutique, în care gruparea asortimentului de marfuri se realizeaza astfel încât fiecare familie de produse constituie un raion bine individualizat, cu propriul stil si o ambianta specifica. Adesea, fiecare shop prezinta marfuri de marca de la un singur producator. Acest sistem de amenajare reclama costuri de constructie si de securitate mai ridicata.
IV. Dispunerea tip bucla, raioanele poseda o fatada pe aceasta piata circulara. Acest tip de amenajare incita clientii sa circule liber în magazine si sa efectueze cumparaturile pentru produse de "impuls" în mai multe raioane.
